

鄄城县凤凰镇
酒店张村

田园美如画 古村产业新



干净的村内街道



村民在公园里漫步



小村景色美如画

六月的天气骄阳似火,记者漫步在鄄城县凤凰镇酒店张行政村,犹如走进一幅美丽的田园画卷:干净平整的乡间小路纵横交错,绿树掩映的农家院落整洁怡人,街道旁的红叶石楠、金叶女贞等绿化苗木枝叶招展,图文并茂的文化墙增姿添彩……

“原来之前的酒店张行政村环境卫生差,村民房前屋后被杂物占领,村民连个休闲娱乐的地方都没有。”村民吴随芹高兴地说,你看我们村现在多好,路修好了,公园、广场就在家门口,老人和孩子也有玩的地方了,村民别提多满意了。

酒店张村位于凤凰镇东,德上高速出口附近,毗邻箕山河湿地公园,因酒而得名。相传早在明朝永乐年间,该村家家户户以酿酒为生,村里有一口井,用井水酿造的酒酒质纯正,香飘十里。

几年前,在凤凰镇党委、政府的支持下,酒店张村多方整合资金,对古井酿酒文化进行了深入发掘,利用得天独厚的历史文化资源、地理区位优势和丰富的自然生态资源,明确了古色、古香、古味、古井打造思路,建设了休闲广场、长廊、凉亭,对原酿酒遗址的枯井、磨盘等进行了修复,打造建设“一园”“一区”“两馆”“三广场”“四街区”“五队伍”,将酒店张村打造成具有新时代文化教育特色和民俗特色的休闲旅游度假村。既注入文化内涵,

又传承乡村记忆,彰显地域特色和乡土文化、乡土特色、乡村韵味。

“现在村里的环境好很多,尤其是这个观景台,上来一站,眼前就是箕山河,没事带着孩子转转,像出去旅游一样。”村民杨爱霞笑着说,如今的酒店张村发生了日新月异的变化。

实现乡村振兴,产业振兴是基础。酒店张村不但环境美如画,在产业振兴上引进了迷迭香种植项目,鼓励村民流转土地,目前已发展迷迭香种植产业3000多亩。

“迷迭香是一种耐旱常绿植物,可制作香料和茶叶,易管理、产量高,一次种植多年收益。”种植基地负责人赫广武说,迷迭香第一年亩产5000斤左右,随着种植年数的增长,产量越来越高,第三年亩产可达到10000斤左右。“按照目前最低保护价每斤0.8元的价格计算,比村民种植小麦、玉米收入高多了。”

看到迷迭香的可观收益后,村民有的跟着种植,有的流转土地后在基地务工。村里与赫广武合作计划明年引进大型加工设备,对村民种植的迷迭香回收,进行迷迭香产业深加工,“到时候可以提供更多就业岗位!”“我们也正考虑着找合作方进一步挖掘村里的酿酒文化史,打造属于酒店张的酒品牌,在增加村集体收入的同时,带动产业发展。”村干部张仰省说。

文/图 记者 时苏建



迷迭香喜获丰收



村民在富民大棚里劳作



李白塑像

在菏泽市第二届“孝贤之星”颁奖典礼上,单县东城街道办事处杨庄村村民魏宁被评为“孝贤之星”。消息传来,整个小区沸腾了,村民们纷纷竖起拇指称赞。

近日,记者走进魏宁家里,她正在给大伯父盛饭。魏宁一边和家人说笑着,一边用两只瓷碗不停倒腾着,以便使碗里的米粥温度降下来。接着,她拿起勺子尝了一口米粥,觉得温度适中了,就盛到大伯父的碗里。“自从大伯父离开后,大伯父感到孤单了一些。”魏宁随手把擦嘴的毛巾递给大伯父,对记者说:“老人吃饭心急,等不得饭凉下来。吃饭的时候,胃口也时好时坏。胃口好的时候,我大伯父能吃一碗半饭呢!”

魏宁2011年结婚,公公在爱人3岁时便去世了。大伯父和二伯父由于家庭困难一直没能娶上媳妇,婆婆、两位伯父一直和她们生活在一起。“我们这是一个和睦温馨的大家庭,少一个都不行。”魏宁对记者说。

2016年上半年,二伯父许学伦被检查出骨癌,随着病情的加重,2019年开始卧床,生活完全不能自理。婆婆上了年纪经常腰酸、腿疼,大伯父也已经是近70岁的老人了,丈夫为了一家人的生计,早出晚归,照顾二伯父许学伦的重任自然而然落在了魏宁身上。“2019年,二伯父卧床后,每天喂饭、擦洗清洁、翻身、清理伤口是必不可少的工作。好在我以前学过护理,照顾二伯父还算顺手。倒是二伯父开始时还挺不好意思,我经常告诉他这都是我们晚辈应该做的。”魏宁和

丈夫一直把二伯父当作父亲对待,查出病情后,多次带二伯父到济南、北京等地治疗。“后来,医生都说二伯父的病已经没办法治疗。我们便给他买了轮椅,带二伯父到他梦想的天安门去旅游,二伯父也算是圆了多年的梦。二伯父骨盆旁边生长了一个很大的软骨肉瘤,长期压迫肠道、膀胱,导致大小便失禁,小便插着尿管,大便只能靠人工用手去挖才能解决。”二伯父卧床后,魏宁和丈夫一直悉心照顾大伯父,直到2020年二伯父安详离开人世。

魏宁还告诉记者,丈夫是个心地善良、孝顺的人,经常力所能及地帮助他人,家里一直有着孝善的家风。“作为侄媳妇,照顾大伯父、二伯父不仅是应尽的义务,同时也是我将孝善家风传承下去的责任。”魏宁说。她的一举一动感染着她的孩子,她的儿子今年刚4岁,也经常帮着妈妈给大爷爷送饭,放学写完作业后便去给大爷爷聊天。

周围群众见到魏宁时,总会夸她对老人孝顺。这时,魏宁就笑着说:“这不值得夸,对老人孝顺这是天经地义的事情,让老人安度晚年是每个做晚辈的义不容辞的责任,对长辈不孝,那是天理难容。再说了,谁都有岁数大的那一天,谁都有需要子女照顾的时候。”

魏宁多年细心照顾瘫痪在床的二伯父,如同亲闺女对父母一般照顾大伯父多年,获得周边邻居一致点赞。她用一片孝心为大伯父、二伯父的晚年撑起了一片爱的天空,同时也为东城街道的街坊四邻树立了学习的榜样。

通讯员 谢丽

孝瞻有爱传家风

记菏泽市“孝贤之星”魏宁

“江南解放第一城”绽新颜

铜陵日报记者 孙照柱

1949年4月21日上午8时,中国人民解放军顺利占领安徽铜陵县城,这是渡江战役发起后江南解放的第一座城池。

听老兵说,不能忘却的记忆

铜陵,地处长江中下游,沿江防线近百里,多是江窄水缓滩平,每年4月份江面最窄处更是只有1250米,自古就是兵家必争之地。

“我们通信连踏上胥坝的时候,天还没有亮。”今年已经92岁高龄的老战士姚武清再忆72年前的渡江战役,依旧慷慨激昂。1949年4月20日晚,人民解放军第24军70师和71师从江北无为一带发起渡江,在铜陵市胥坝乡的新江口、东风泡、套口等处成功登陆。下半夜时,见到登陆部队打出的信号弹后,姚武清所在的通信连便跟随71师师部登船过江。“我们的战士都不怕牺牲,勇往直前。”老人清晰地记得,他们渡江的时候,战斗基本结束,但江面上散落着不少落水的同志,江水冰冷,他们拼力向岸。

“三月二十三(农历),大兵下江南,人民拍手笑,蒋军哭带喊……”位于铜陵江心洲上的胥坝乡,一首旋律欢快、节奏感很强的民谣在当地传唱至今。

每当回想起渡江战役,今年80岁的胥坝乡关工委宣讲团成员陈光裕都要激动好一会儿,“解放军战士不睡我们的房间,也不上床,就在我家堂屋铺上稻草睡了一夜,走的时候还把我家水缸挑满了水。”当年的陈光裕虽年幼,但也记事了,解放军战士一言一行给他留下了极深的印象。

红色滋养,渡江锚地“换了人间”

渡江战役胜利已经72周年了,但渡江战役中淬炼的拼搏、亮剑、奉献精神,成为铜陵人民从事建设发展的宝贵精神财富。

从胥坝乡王家拐上岸,向左是群心村,向右是文兴村,一个是全国美丽宜居

村庄示范,另一个是省级美丽乡村示范村,春夏交替之际,犹胜“世外桃源”。

“渡江战役中展现的不怕牺牲、勇往直前精神,赋予群心村艰苦奋斗、勇于争先的独有气质。”作为安徽时光旅行社有限公司群心分公司的经理,60岁的吴多宏最近非常忙碌,他每天要接待四五拨游客来村了解渡江战役革命故事。

吴多宏说,群心村地处江心洲,新中国成立前是个交通不便的偏僻乡村。而今的群心村,白墙黛瓦的徽派民居优雅别致,一条宽阔的沥青道路修到村民的家门口,同时也把村里的景点“穿珠成串”,沿途有花、有草、有水,一派秀美的江南风光。

“村集体一年有将近200万元的收入,大多用来反哺村民。”群心村党委副书记叶超介绍,村里以自然风光为基础,以乡贤文化馆、渡江文化广场等红色文化为灵魂,大力发展乡村旅游,实现了村兴民富,儿童免费上村办幼儿园,60岁以上的老人按照不同年龄段享受敬老补贴。内外兼修的群心村,如今成为拥有中国人居环境范例奖、全国乡村治理示范村等10个“国字号”荣誉的明星村。

代代相传,渡江精神历久弥新

沪渝高速铜陵东出口处,一座高高竖起的“江南解放第一城”标牌特别醒目。“铜陵的解放,一举突破国民党军的长江防线,为渡江战役的彻底胜利乃至‘打过长江去,解放全中国’奠定了坚实基础。”铜陵市委党史和地方志研究室主任陈已春说。“江南解放第一城”,不仅是中国古铜都的身份证、识别码和名片,更成为铜陵人集体的红色记忆和精神家园。

72年来,一代又一代铜陵人传承着宝贵的渡江精神,也释放出巨大的发展动能。新中国第一个铜工业基地建于铜陵,第一炉铜水、第一块铜锭出自铜陵,第一支铜业股票发自铜陵。这里还开“解放思

想”之先河,多项改革试点领全国之先,在循环经济、均衡教育、社区管理、城乡一体化改革等方面探索出具有铜陵特色的经验做法。

烽火硝烟不再,渡江精神永存。今天

短评

打赢新时代的“渡江战役”

渡江战役,是中国革命史上最为壮丽的篇章之一。渡江战役的伟大胜利,孕育了“将革命进行到底”的伟大渡江精神。

一段历史,一座丰碑;一种精神,一种力量。当前,我们正处在实现“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期,面对转型升级、高质量发展的“大江大河”,我们要继

续发扬伟大渡江精神,秉持不怕牺牲、团结奋进、冲锋在先、勇于开拓的红色基因,保持改革创新的勇气,敢蹚别人没走过的路,深度融入长三角一体化发展,奋力谱写幸福铜陵建设新篇章,坚决打赢新时代的“渡江战役”。

孙照柱



▲在安徽铜陵港长江外贸码头,港口机械在装卸集装箱物资。安徽铜陵是我国重要的铜工业基地,铜陵港是长江万吨级轮船终点港。

铜陵日报记者 詹俊 摄

▶建国初期,修复后的铜官山铜矿选厂。

图片由铜陵日报社提供

曹县木雕入选国家级“非遗”名录

本报讯 (记者 郭阳阳)国务院日前批准文化部确定的第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录和国家级非物质文化遗产代表性项目名录扩展项目名录,山东共有13个项目入选,其中我市曹县木雕入选。至此,我市国家级非遗项目数量达到32项。

据了解,曹县木雕渊源与中国传统木雕一脉相承,曹县木雕是曹县民众适应生

